

# 抓产业转移商机 打造内陆开放高地 将郑州建设为开放型活力城市



在全球范围内,已发生过两次规模浩大的产业转移,如今第三波产业转移的浪潮正由中国沿海各省市加速向中西部及东南亚国家进行。

未来五年,地处中原的河南如何抓住产业转移的商机?

本市应抓住全球经济调整和产业转移的契机,坚持实施开放带动战略,充分利用两种资源、两个市场,加快形成全方位、多层次、宽领域的开放新格局,努力打造内陆开放高地。

## 关键词:招商引资

扩大对外开放领域,放宽市场准入,促进利用外资方式多样化,鼓励外资投向先进制造业、高新技术产业、现代农业及物流、商贸、旅游、医疗、金融、教育、科技、文化等服务业产业。

积极吸引跨国公司在郑设立地区总部、研发中心、采购中心、结算中心等功能性机构,鼓励在郑投资的跨国公司增资扩股、扩大投资规模。

进一步优化投资环境,加强外商投资企业服务体系,拓宽外商投资企业融资渠道,支持具备条件的外资企业在资本市场融资。

积极承接境内外产业转移,以郑州新区和产业集聚区为主平台,鼓励引进产业关联度高、辐射带动能力强的龙头项目,带动相关产业链式或集群式转移。努力探索创新承接方式,围绕产业集群、产业体系打造特色主导产业,加速国内外资金、技术、人才等生产要素的聚集,实现承接产业转移与推进产业升级同步发展。

深化与中央企业的战略合作,拓展合作领域,推动产业结构升级。

## 关键词:对外贸易

转变外贸发展方式,大力开拓海外市场,优化进出口商品结构,实施科技兴贸战略和机电产品出口推进计划,重点支持高新技术产品、机电产品出口,扩大劳动密集型产品优势和特色农产品的出口。加快培育一批具有国际竞争力的龙头企业和产业集群,突出抓好出口基地建设,加大财政投入力度,支持出口基地公共平台建设、自主创新和品牌建设等。

积极承接沿海地区加工贸易产业转移,培育和建设一批加工贸易梯度转移重点承接地,形成若干加工贸易重点集聚区,提高加工贸易占全市进出口总额的比重。大力发展服务贸易,重点支持服务外包基地建设。鼓励进口我市急需的成套设备、关键零部件、资源和原材料。

## 关键词:“走出去”战略

创新境外投资和经济合作方式,增强利用海外资源、市场和先进技术的能力。

引导企业制定科学合理的海外发展战略规划,鼓励企业采取直接投资和并购等方式开展跨国经营,鼓励中小企业、民营企业与大型企业联合投资海外市场。支持企业在研发、生产、销售等方面开展国际化经营,加快培育跨国公司和国际知名品牌。

支持有条件的企业利用境外资源和市场,在境外建立紧缺资源开发基地、产品加工制造基地和营销网络。

## 郑州师范学院: 创办特色专业,办学规模五年要翻番



郑州师范学院党委书记于向英

郑州师范学院是郑州市唯一的一所市属本科院校,在未来的5年,作为引领郑州市培养高层次人才的基地,郑州师范学院有着光荣的使命和责任。郑州师范学院党委书记于向英说,郑州师范学院要发展壮大办学实力和提高教育教学质量,在人才培养方案上,要创建一大批符合郑州市基础教育所需要的本科师资,并且还要培养一大批郑州社会发展适用的高层次人才。“学院要培育一批省级甚至国家级的精品专业和精品课程,并且使学院规模翻一番。”于向英说。

于向英告诉记者,在今后五年的发展,学校的办学规模也要不断地扩大,特别是随着本科专业的增加和扩大,要由现在近万人的学校规模发展到近2万人的办学规模。而且郑州师范学院作为一所二本的学校,5年以后还将迎接教育部本科办学水平的评估,使学院创建成一所优秀的本科院校。

于向英还透露,作为市属的本科院校,今后学院除了和其他本科师范院校在培养人才方面的相似性以外,还要围绕郑州经济社会发展的实际创办一些带有特色性的专业,比如在师范教育方面,将开设河南省唯一的特殊师范教育本科专业。另外,在学前教育方面,5年以后要培养学前教育本科毕业的大学生,提升幼师教育水平。

郑州师范学院还将围绕郑州市的整个发展,围绕信息产业的发展,培养动漫设计专业,包括出版发行专业、新闻传媒与制作专业等本科层次的人才。

## 市物价局: 更加关注民生,进一步稳定物价



郑州市物价局局长陈军安

“前几天我上街去买萝卜,一斤最低卖1块,高的卖1.2元,萝卜、白菜一斤都超过1块钱了,确实有点贵。”

### “我亲身感受到物价上涨的压力”

郑州市物价局局长陈军安说,现在市场上包括粮油在内的不少生活必需品都在涨价,“就连我们这些工资不算低的人都感受到了物价上涨带来的压力,更别说那些低收入群体了”。

### 应更加关注民生,进一步稳定物价

陈军安认为,在未来5年,应更加关注民生,进一步稳定物价,改善低收入群体生活水平,以让更多群众切实感受到城市跨越式发展所带来的成果。

“去年市财政收入中的170亿用于民生的投入。”市财政局局长王春山专门拿出了农民享受财政补贴的例子,他说,郑州市农民种一亩地可以拿到80元补贴,再加上良种补贴、母猪保险等补贴更多。去年,六县市一般预算收入占全市1/4,但六县市一年花的钱占1/3,这多出来的8个百分点都是市政倾斜给农民的。